Вопрос:

Наша организация приобретает командированным сотрудникам электронные авиабилеты (через веб-сайты авиакомпаний). Имеем ли мы право включить затраты на приобретение авиабилетов указанным способом в состав расходов, учитываемых при расчете налогооблагаемой базы по налогу на прибыль?
Ответ:
Электронный билет всё чаще используется в хозяйственной деятельности многих организаций.

Нужно отметить, что форма электронного пассажирского билета в гражданской авиации утверждена Приказом Минтранса России «Об установлении формы электронного пассажирского билета и багажной квитанции в гражданской авиации» от 08.11.2006г. № 134. 
С точки зрения налогообложения организация на основании пп.12 п.1 ст.264 НК РФ имеет право включить затраты на приобретение авиабилетов для организации перелета командированных сотрудников в состав расходов, учитываемых для целей налогообложения. Однако такое право у организации появляется только при обязательном выполнении требований ст.252 НК РФ.
Напомним, что в соответствии с положениями ст. 252 НК РФ в целях налогообложения прибыли организаций расходами признаются обоснованные и документально подтвержденные затраты, осуществленные (понесенные) налогоплательщиком. 
Под документально подтвержденными расходами понимаются затраты, подтвержденные документами, оформленными в соответствии с законодательством РФ, обычаями делового оборота, применяемыми в иностранном государстве, на территории которого были произведены соответствующие расходы, и (или) документами, косвенно подтверждающими произведенные расходы (в том числе приказом о командировке, проездными документами, отчетом о выполненной работе в соответствии с договором). 

По-нашему мнению, при приобретении электронного (бездокументарного билета) считаем достаточным в качестве документального подтверждения иметь следующие документы, подтверждающие пребывание сотрудника в командировке: 
- документов, подтверждающих направление сотрудника в командировку, проживание в период командировки и иных оправдательных документов, оформленных унифицированными формами первичной учетной документации и удостоверяющих факт пребывания работника в командировке;

- распечатка электронного документа и посадочный талон, позволяющие идентифицировать проезд работника в командировку (в частности, фамилия пассажира, маршрут, стоимость билета, дата полета).

Аналогичное мнение выражено и в Письме Минфина РФ от 07.09.2007г. №03-03-06/1/649, Письме Минфина РФ от 13.08.2007г. № 03-01-10/6-239, а также в Письме Минфина РФ от 11.10.2007г. №03-03-06/1/717.

