БОЙ СТЕКЛЯННОЙ ПОСУДЫ
Вопрос: 
Наша организация занимается производством стеклянной посуды. При транспортировке продукции иногда образуется потери в результате боя. Каков произвести учет таких расходов?
Ответ:
На основании пп. 2 п. 7 ст. 254 НК РФ к материальным расходам для целей налогообложения приравниваются потери от недостачи и (или) порчи при хранении и транспортировке материально-производственных запасов в пределах норм естественной убыли, утвержденных в порядке, установленном Правительством Российской Федерации.
Нужно сказать, что в отношении потерь от боя стеклянной продукции применяются Нормы потерь (боя) фарфоро-фаянсовых, майоликовых и гончарных товаров, посуды стеклянной сортовой, хозяйственной, кухонной из жаростойкого стекла и колб для термосов при транспортировании, хранении и реализации, утвержденные Приказом Минторга СССР от 04.01.1988 № 2.
Следует заметить, что указанные выше нормы утверждены еще в советское время. Однако на основании ст. 7 Федерального закона от 06.06.2005 № 58-ФЗ предприятиям разрешено впредь до утверждения новых норм естественной убыли применять нормы естественной убыли, утвержденные ранее соответствующими федеральными органами исполнительной власти (норма распространяется на правоотношения, возникшие с 01.01.2002г.).
Указанные выводы отражены и в Письме Минфина РФ от 24 сентября 2008 г. № 03-03-06/1/545.

