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В настоящее время в России довольно большое количество организаций применяет специальный налоговый режим в виде упрощенной системы налогообложения. 
Популярность данного налогового режима обусловлена как его налоговыми характеристиками, так и значительным снижением трудозатрат, связанных с организацией учетного процесса. Дело в том, что в соответствии с п.3 ст.4 Федерального Закона «О бухгалтерском учете» от 21.11.1996г. №129-ФЗ организации, перешедшие на упрощенную систему налогообложения, освобождаются от обязанности ведения бухгалтерского учета. Следует также заметить, что указанным выше Законом к таким организациям установлены лишь следующие требования:
-требование о ведении учета доходов и расходов в порядке, установленном гл.26.2 НК РФ;

-требование о ведении учета основных средств и нематериальных активов в порядке, предусмотренным законодательством Российской Федерации о бухгалтерском учете.

Вопрос о том, обязана ли организация, применяющая упрощенную систему налогообложения, вести бухгалтерский учет в полном объеме или нет, периодически рассматривается специалистами финансового ведомства и налоговых органов.

Отметим, что до недавнего времени как Минфин РФ, так и ФНС РФ в своих письмах придерживались единой позиции при решении указанного выше вопроса, а именно:  ведение бухгалтерского учета в полном объеме организациями-«упрощенцами» не является обязательным (например, Письмо УМНС по г.Москве от 10.10.2003г. №21-07/56743, Письмо Минфина РФ от 29.01.2003г. №04-02-05/3/1, Письмо УФНС России по г. Москве от 11.11.2004г. №21-09/72969).
Следует обратить внимание, что ведение бухгалтерского учета в полном объеме для организаций, применяющих упрощенную систему налогообложения, является обязательно в случае, когда организация начисляет и выплачивает дивиденды. Это обусловлено установленными ограничениями при распределении чистой прибыли между участниками общества с ограниченной ответственностью или между акционерами акционерных обществ. 
Так, в соответствии с п.1 ст.29 Федерального закона «Об обществах с ограниченной ответственностью» от 08.02.1998г. №14-ФЗ в отношении обществ с ограниченной ответственностью недопустимо принимать решение о распределении чистой прибыли между участниками общества в случае, если на момент принятия этого решения стоимость чистых активов общества меньше его уставного капитала и резервного фонда или станет меньше их размера в результате принятия такого решения.

Согласно п.3 ст.102 ГК РФ и акционерное общество не вправе объявлять и выплачивать дивиденды, если стоимость чистых активов акционерного общества меньше его уставного капитала и резервного фонда либо станет меньше их размера в результате выплаты дивидендов.

Порядок расчета стоимости чистых активов утвержден Приказом Минфина России и ФКЦБ России от 29.01.2003г. №10н/03-6/пз. Следует отметить, что данный порядок был изначально разработан для применения акционерными обществами, но в соответствии с Письмом Минфина России от 26.01.2007г. №03-03-06/1/39 этот порядок применяется и обществами с ограниченной ответственностью.

Согласно п.2 «Порядка…» для оценки стоимости чистых активов составляется расчет по данным бухгалтерской отчетности.

Таким образом, в случае если организация намерена осуществлять начисление и выплату дивидендов, ведение бухгалтерского учета в полном объеме для нее является обязательным.

Аналогичные выводы приведены и в ряде писем Минфина России (например, Письмо Минфина России от 11.03.2004г. №04-02-05/3/19, Письмо Минфина России от 15.12.2005г. №03-11-04/2/154, Письмо Минфина России от 21.06.2005г. №03-11-05/1, Письмо Минфина России от 10.01.2006г. №03-11-05/2 и др.).

Помимо этого существуют и другие случаи, которые требуют ведения бухгалтерского учета, а именно: при определении стоимости отчуждаемого имущества в результате крупной сделки, при определении доли отчуждаемого имущества в результате крупной сделки, при определении доли участника общества при выходе его из общества; при формировании разделительного или ликвидационного баланса при реорганизации и ликвидации организации и др.
Между тем, совсем недавно Минфином РФ было выражено еще одно мнение, суть которого заключается в том, что применение упрощенной системы налогообложения не освобождает организации от ведения бухгалтерского учета и составления бухгалтерской (финансовой) отчетности. Иными словами, вести учет в полном объеме нужно в любом случае. Данное мнение нашло свое выражение в опубликованном Письме Минфина России от 13.04.2009г. №07-05-08/156 на частный запрос ООО РИАНА «Урал-пресс-информ».
Л.Шнейдман (директор Департамента регулирования государственного финансового контроля, аудиторской деятельности, бухгалтерского учета и отчетности Минфина РФ, а также автор указанного выше Письма) указал, что обязанность юридического лица составлять бухгалтерскую отчетность (независимо от его размера и применяемого к нему режима налогообложения) напрямую вытекает из Гражданского кодекса Российской Федерации, Федерального закона «Об обществах с ограниченной ответственностью» и др. В Гражданском кодексе Российской Федерации и федеральных законах об организациях различных организационно-правовых форм содержатся нормы об обязательном утверждении годовых отчетов и бухгалтерских балансов организации ее высшим органом управления.
Помимо этого было отмечено, что законодательство о бухгалтерском учете устанавливает порядок ведения бухгалтерского учета для всех юридических лиц. Федеральные законы об организациях различных организационно-правовых форм являются специальными для соответствующих организаций. При несоответствии положений законодательства о бухгалтерском учете и законодательства об организациях различных организационно-правовых форм необходимо применять положения Гражданского кодекса Российской Федерации и принятого в соответствии с ним Федерального закона «Об обществах с ограниченной ответственностью». Соответственно, общества с ограниченной ответственностью, применяющие упрощенную систему налогообложения, согласно Гражданскому кодексу Российской Федерации и указанным федеральным законам обязаны вести бухгалтерский учет и представлять бухгалтерскую отчетность в общем порядке, установленном Федеральным законом «О бухгалтерском учете» (независимо от наличия в нем нормы об освобождении этих организаций от обязанности ведения бухгалтерского учета) и иными нормативными правовыми актами Российской Федерации.

Как видно, рассматриваемый нами вопрос является спорным. Причем спорность вопроса и массовое обсуждение в профессиональных кругах было вызвано именно опубликованием отмеченного выше Письма Минфина России.

Но заметим, что опубликованное Письмо Минфина России является лишь ответом на частный запрос. Более того, в настоящее время на практике при сдаче предусмотренной отчетности ни налоговые органы, ни органы статистики не требуют предоставления бухгалтерской отчетности, которая по своей сути является итогом и «результатом» ведения бухгалтерского учета. Да и ранее Минфин России в своем Письме от 26.06.2006г. №18-11/3/55757@ указал на отсутствие обязанности составлять бухгалтерскую отчетность и представлять ее в налоговые органы.
Однако, по-нашему мнению, ведение бухгалтерского учета является чрезвычайно важной функцией управления организацией, пренебрегать которой крайне не рекомендуется. Кроме того, ведение учета в полном объеме позволит избежать проведения процедур восстановления учета в будущем при возникновении такой необходимости.
