ОСВОБОЖДЕНИЕ НАЛОГОПЛАТЕЛЬЩИКОВ ЕНВД ОТ ОБЯЗАННОСТИ ПРИМЕНЕНИЯ КОНТРОЛЬНО-КАССОВОЙ ТЕХНИКИ.
Введение

Идея отменить обязанность применения контрольно-кассовой техники (ККТ) налогоплательщиками единого налога на вмененный доход (ЕНВД) с самого появления и последующего обсуждения была абсолютно логичной и рациональной. Между тем, у этой идеи были и свои противники, основным из которых стало Министерство финансов России. Однако в октябре 2007 года предложение отменить обязанность применения ККТ  «вменёнщиками» было рассмотрено в первом чтении, а уже в июле месяце сего года было окончательно принято Федеральным законом от 17.07.2009г. №162-ФЗ в качестве дополнений в статью 2 Закона о ККТ (Федеральный закон «О применении контрольно-кассовой техники при осуществлении наличных денежных расчетов и (или) расчетов с использованием платежных карт» от 22.05.2003г. №54-ФЗ). Указанный закон вступил в силу с 21 июля 2009 года.
Кто получил право не применять ККТ?
Внесенные дополнения в Закон о ККТ позволяют организациям и индивидуальным предпринимателям, являющихся плательщикам ЕНВД, не использовать ККТ при наличных расчетов с покупателями и заказчиками. Однако для того, чтобы воспользоваться данным правом следует учитывать следующие условия:

- во-первых, право не применять ККТ действует только в отношении видов деятельности, облагаемых ЕНВД;

- во-вторых, право не применять действует в отношении налогоплательщиков ЕНВД, не подпадающих под действие п.2 и п.3 ст. 2 Федерального закона №54-ФЗ от 22.05.2003г.;

- в-третьих, право не применять ККТ не освобождает от обязанности выдачи по требованию покупателя документа, подтверждающего прием денежных средств от покупателя. Данным документом может быть квитанция, товарный чек или иной документ, содержащий следующие обязательные реквизиты:
- наименование документа;

- порядковый номер документа и дату его выдачи;

- наименование организации или ФИО индивидуального предпринимателя;

- ИНН;

- наименование и количество оплачиваемых приобретенных товаров (выполненных работ, оказанных услуг);

- сумму оплаты в рублях;

- должность, фамилию и инициалы лица, выдавшего документ, и его личную подпись.

Кто не сможет отказаться от ККТ?
Говоря о возможности не применять ККТ, стоит сразу отметить, что данное право не предоставляется плательщикам ЕНВД, занятым торговлей в городах крепкими алкогольными напитками, то есть алкогольными напитками подразумеваются напитки с содержанием этилового спирта более 15% объема готовой продукции. Для таких лиц обязанность применения ККТ строго прописана  в п.5 ст.19 Федерального закона «О государственном регулировании производства и оборота этилового спирта, алкогольной и спиртосодержащей продукции» от 22.11.1995г №171-ФЗ. Причем данная обязанность действует и в том случае, если «вмененщик» помимо крепкого алкоголя занят торговлей и другими группами товаров.
Новшества Закона о ККТ не касаются организаций и индивидуальных предпринимателей, ведущих деятельность, перечисленную в п.3 ст.2 Закона о ККТ. Это обусловлено тем, что такие субъекты (например, юридические лица, занятые организацией питания в общеобразовательных школах) и раньше были освобождены от использования ККТ.

Если «вмененщик» оказывает услуги.
На практике довольно распространенным направлением деятельности среди плательщиков ЕНВД является оказание различных услуг (например, бытовых услуг). Как видно, новшества Закона о ККТ позволяют таким субъектам не применять ККТ, а подтверждающие документы выписывать только по требованию покупателя (заказчика) услуг. Однако, в то же самое время согласно п.2 ст.2 Закона о ККТ такие лица обязаны выписывать бланки строгой отчетности. До выхода официальных разъяснений во избежание возможных претензий контролирующих органов мы рекомендуем все же выписывать бланки строгой отчетности. 
Кассу нужно снять с учета!
Воспользовавшись правом не применять ККТ, следует сразу же снять с учета кассовый аппарат. Это обусловлено тем, что до тех пор пока кассовый аппарат не снят с учета, налоговые органы имеют полное право провести проверку его применения. Обращаем внимание, что установление при проверке факта неприменения кассового аппарата может повлечь за собой применение штрафных санкций в соответствии со ст.14.5 Кодекса об административных правонарушениях (справочно: штраф для граждан составляет от 1.500 до 2.000 руб., для должностных лиц (индивидуальных предпринимателей) – от 3.000 до 4.000 руб., для юридичиских лиц – от 30.000 до 40.000 руб.).

Стоит также обратить внимание, что в отношении тех «вменёнщиков», которые воспользовались предоставленным правом освобождения от применения ККТ и сняли с учета кассовые аппараты, сохраняется прежний порядок проведения проверок. Но теперь налоговые органы будут проверять, выписывается ли по требованию покупателя подтверждающий документ или нет. 
Можно ли применять кассовый аппарат после снятия с учета?

Содержание кассового аппарата является довольно затратным для лиц, на которых возложена обязанность его применения, и включает помимо самой стоимости аппарата также расходы, связанные с заменой ЭКЛЗ, ежегодной смены голограммы «Сервисное обслуживание», с заменой кассовых лент и др. Как видно, право не применять ККТ является неплохим вариантом сокращения величины расходов. При этом снятый с учета кассовый аппарат без блока ЭКЛЗ можно использовать для контроля за, например, продавцами. Кроме того, принятые поправки в Закон о ККТ позволяют выдавать по требованию покупателя чеки, выписываемые снятым с учета кассовым аппаратом. Это обусловлено отсутствием конкретного перечня выдаваемых документов или указанием на конкретные их виды. Но возникает вполне естественный вопрос, который заключается в определении законности таких действий.
Минфин России в Письме от 13.08.2009г. № 03-01-15/8-413, сославшись на Постановление Пленума ВАС РФ от 31.07.2003г. № 16, указал на незаконность таких действий, карающуюся применением штрафных санкций по ст.14.5 КоАП РФ. Но здесь следует заметить, что разъяснения ВАС РФ давались задолго до того, как были принято освобождение от обязанности применения ККТ для «вмененщиков».
