Вопрос: Наша организация арендует нежилые помещения под офис. Указанные помещения являются государственной собственностью, переданной на баланс научно-исследовательскому институту. Являемся ли мы налоговыми агентами по НДС в данной ситуации?
Ответ:

В соответствии с п.3 ст.161 Налогового Кодекса Российской Федерации (далее НК РФ)  при заключении договора аренды имущества, находящегося в государственной или муниципальной собственности, организация-арендатор признается налоговым агентом по расчетам по налогу на добавленную стоимость. При этом налоговая база определяется как сумма арендной платы с учетом налога.

Однако нужно указать, что в соответствии с Письмом ФНС РФ «О налогообложении НДС аренды помещений» от 14.02.2005г. №03-1-03/208/13 организации признаются налоговыми агентами, если они арендуют имущество непосредственно у органов государственной власти и управления и (или) органов местного самоуправления и(или) если они арендуют имущество у органов государственной власти и(или) органов местного самоуправления и балансодержателя (одновременно). Таким органом государственной власти и управления может быть, например, Комитет РФ по управлению государственным имуществом. 
Аналогичные выводы содержаться и в Письме УФНС по г.Москве от 29.04.2005г. №19-11/30800, Письме УФНС по г.Москве от 02.08.2005г. №19-11/55162, Письме УФНС по г.Москве от 29.11.2005г. №19-11/87841.
Таким образом, обязанность исчисления и уплаты в бюджет сумм налога на добавленную стоимость возникает у организации-арендатора только в случае заключения договора аренды помещений непосредственно с органом государственной власти и (или) органов местного самоуправления или в случае заключения трехстороннего договора с органом государственной власти и(или)органом местного самоуправления и балансодержателем имущества . 
Исходя из содержания вопроса, в указанной ситуации организация-арендатор не является налоговым агентом по НДС. Организация-арендатор перечисляет арендодателю-балансодержателю сумму арендной платы, включая НДС, за оказанные услуги по предоставлению в аренду имущества. В свою очередь налогоплательщик-арендодатель исчисляет и уплачивает НДС в бюджет в общеустановленном порядке.

