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Выдаем деньги за вредность?
У многих на слуху фраза: «Да тут молоко нужно за вредность выдавать!». И если для большинства в порыве брошенная фраза является всего лишь выражением ярких эмоций, то для бухгалтеров предприятий, чьи работники заняты на вредных производствах, это является неотъемлемой частью работы. 
Напомним, что в соответствии с трудовым законодательством (ст.222 ТК РФ) работодатели обязаны выдавать молоко (или равноценные пищевые продукты в соответствии с законодательством) работникам, которые заняты на вредных производствах. Причем все вредные производства четко поименованы в Перечне вредных производственных факторов, утвержденных Приказом Минздрава России от 28.03.2003г. №126. Порядок выдачи молока зафиксирован в Нормах и условиях бесплатной выдачи молока или других равноценных пищевых продуктов работникам, занятым на работах с вредными условиями труда, утвержденных Постановлением Минтруда России от 31.03.2003г. №13.

Однако в октябре прошлого года Федеральным законом от 01.10.2007г. №224-ФЗ были внесены изменения в части ст.222 ТК РФ, в которой и зафиксированы положения по выдаче молока в связи с работой на вредных производствах. В соответствии с указанными изменениями с 14 октября 2007 года работодателям разрешается заменять молоко (или другие равноценные пищевые продукты) компенсационной денежной выплатой работникам. Причем указанная компенсационная выплата должна быть эквивалента стоимости молока (или других равноценных пищевых продуктов). При этом стоит указать, что в частности в соответствии с п.2 Норм и условий бесплатной выдачи молока или других равноценных пищевых продуктов работникам, занятым на работах с вредными условиями труда, утвержденных Постановлением Минтруда России от 31.03.2003г. №13, в одну смену работнику полагается 0,5 литра молока.

Указанные изменения были внесены как результат исследований, показавших, что молоко не обладает в частности какими-либо особенными свойствами, способствующему выводу вредных и токсичных веществ из организма человека. Не менее важной причиной является то, что при определенных заболеваниях молочная продукция противопоказана к применению. Таким образом, теперь работодателям разрешено заменять выдачу молока денежной компенсационной выплатой. Между тем, важно соблюдать условия выдачи компенсации, которые закреплены в обновленной ст.222 ТК РФ.

Итак, для выдачи денежной компенсации следует выполнить следующие обязательные условия:

- в трудовом (коллективном) договоре следует предусмотреть возможность замены выдачи молока указанной денежной компенсацией;
- работник должен написать заявление в произвольной форме о замене выдачи молока компенсацией.

Также целесообразно указать, что в соответствии с действующей редакцией ст.222 ТК РФ порядок выплаты определяется Правительством РФ. Между тем, в настоящее время указанный порядок Правительством РФ еще не утвержден, а потому и с выплатами денежных компенсаций пока следует повременить.
Но, тем не менее, на будущее важно отметить порядок участия компенсационных выплат в налогообложении по трем направлениям: налог на прибыль, единый социальный налог и взносы на обязательное пенсионное страхование, налог на доходы физических лиц.

Никаких отрицательных последствий выплата денежных компенсаций взамен выдачи молока нести не будет. Так, в соответствии с п.4 ст.255 НК РФ указанные выплаты включаются в расходы при расчете налогооблагаемой базы по налогу на прибыль. Кроме того, согласно пп.2 п.1 ст.238 НК РФ указанные выплаты не облагаются ЕСН и на них не начисляются взносы на обязательное пенсионное страхование (п.2 ст.10 Федерального закона от 15.12.2001г. №167-ФЗ). Удерживать НДФЛ также не нужно (п.3 ст.217 НК РФ).
При этом в данном вопросе нужно иметь ввиду, что замена компенсацией выдачи лечебно-профилактического питания работникам, занятым на работах с особо вредными условиями труда, не предусмотрена. Такие работы поименованы в Перечне производств, профессий и должностей, работа в которых дает право на бесплатное получение лечебно-профилактического питания в связи с особо вредными условиями труда, рационов лечебно-профилактического питания, норм бесплатной выдачи витаминных препаратов и правил бесплатной выдачи лечебно-профилактического питания, утвержденном Постановлением Минтруда РФ от 31.03.2003г. №14.

